

## ОТЗЫВ

о диссертации Тихона Георгиевича Давыдова  
«Правило конца слова в греческом языке: диахронический аспект»,  
представленной на соискание  
учёной степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.14 — «Классическая филология, византийская и  
новогреческая филология»

Диссертация Т. Г. Давыдова представляет собой серьёзное научное исследование, актуальность которого не вызывает сомнений. Диссертация посвящена изучению фонотактических ограничений, действующих на конце слов в греческом языке, с точки зрения их значения как в грамматической системе греческого языка, так и в культурно-историческом процессе эволюции греческой цивилизации. Сама постановка проблемы является во многом первопродческой, потому что обычно правило возможных вариантов окончания греческих слов рассматривается почти исключительно как вопрос чисто учебного и учебно-методического характера. Попытка изучить этот вопрос как теоретическую проблему с привлечением современных методик и технических возможностей представляет собой несомненную заслугу диссертанта. Комплексный подход к этой проблеме определяет новизну и теоретическую значимость диссертационного исследования Т. Г. Давыдова.

Одна из основных задач работы — выявить, проследить и объяснить механизм постепенного проникновения в греческий язык случаев нарушения правила конца слова. Таким образом, лингвистическая фонологическая проблема выводится на более широкий уровень историко-культурного и даже философского плана.

Диссертация состоит из Введения, трёх глав, разделённых на разделы и подразделы, Заключения, списка использованной литературы и Приложения.

В первой главе работы рассмотрены изменения согласных в конце слова в греческом языке в сравнительно-исторической перспективе — от индоевропейской языковой общности до основных диалектов современного новогреческого языка. Вторая глава посвящена случаям действительного нарушения правила конца греческого слова. Т. Г. Давыдовым проделана кропотливая работа по выявлению слов, нарушающих правило конца слова. Эта работа осуществлялась отчасти при помощи обратного поиска в электронных версиях традиционных словарей, отчасти методом ручного просмотра словарей (как обычных, так и обратных). Из отобранных лексем была выделена ядерная группа из 119 лексем, относящихся к классическому и эллинистическому периодам. Эта группа тщательно проанализирована и классифицирована, с широким привлечением лексического материала эпохи поздней античности и Византии. Классификация позволила определить круг и семантическую сферу слов, отпадающих от действия правила конца слова. Внимательное и аккуратное описание этой сферы стало основой дальнейших лингвистических и культурологических выводов диссертанта.

Третья глава посвящена исследованию случаев ложного нарушения правила конца греческого слова, к которым относятся проклитики и элидированные варианты слов. На примере проклитиков, апокопированных и элидированных форм Т. Г. Давыдов показывает, что действие правила конца греческого слова относится не к «словарному», а к фонетическому слову. Основные выводы работы сформулированы в Заключении.

Приложение к работе содержит составленный Т. Г. Давыдовым обратный словарь лексем, нарушающих правило конца греческого слова. Словарь, включающий более 1.500 единиц, имеет самостоятельную научную значимость как первая в науке попытка выявления и научной каталогизации

пласта лексики, которая отклоняется от действия правила конца греческого слова.

Содержание каждой главы обоснованно и логично отражено в делении на разделы. Диссертационное исследование опирается на глубокое знание исторической фонологии и морфологии греческого языка, а также на свободное владение обширным материалом привлекаемых к исследованию источников — от папирусов до византийских и новогреческих памятников. Одним из весомых достижений диссертанта следует считать глубокий анализ представлений о правиле конца греческого слова, начиная с античных грамматиков и заканчивая новейшими трудами.

Следует отметить хорошее владение методикой лингвистического анализа, методами статистического анализа, а также обширной научной литературой: библиография диссертации содержит около 150 названий на русском и иностранных языках.

Диссертационное исследование Т. Г. Давыдова существенно улучшает наше понимание древнегреческой фонетики, и полученные в диссертации научные результаты будут иметь практическое применение в учебных курсах. Диссертация представляется перспективным исследованием и может стать основой для дальнейшей плодотворной работы.

Т. Г. Давыдов со всей очевидностью продемонстрировал высокую квалификацию в области греческой фонетики и фонологии, глубоко проработал обширный материал и своим исследованием внёс значительный и самостоятельный вклад в развитие классической филологии.

Основные положения работы неоднократно и успешно излагались автором на многочисленных всероссийских и международных конференциях и раскрыты в статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова. Число и качество статей убедительно показывают высокую квалификацию их автора.

Диссертация Т. Г. Давыдова «Правило конца слова в греческом языке: диахронический аспект» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата филологических наук. Диссертация Т. Г. Давыдова может быть рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.14 — «Классическая филология, византийская и новогреческая филология».

Научный руководитель  
заведующий кафедрой  
классической филологии  
филологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор филологических наук,  
доцент

  


А. И. Солопов

« 20 » июня 2022 г.